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Op 24 oktober 2012 organiseerde de Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelands-
beleid een verslagmoment over de Europese Ministerraden Landbouw en Visserij van 16 
juli, 24-25 september en 22-23 oktober 2012, met mevrouw Loes Lysens, attaché Land-
bouw van de Vlaamse vertegenwoordiging bij de Permanente Vertegenwoordiging van 
België bij de Europese Unie.

I. UITEENZETTING DOOR MEVROUW LOES LYSENS, ATTACHÉ LANDBOUW

Mevrouw Loes Lysens geeft eerst toelichting bij de landbouwdossiers die tijdens de diverse 
ministerraden aan bod kwamen, waarna zij de visserijdossiers toelicht.

1. Europese Ministerraad Landbouw 16 juli 2012

1.1.	 Werkprogramma	EU-voorzitterschap	Cyprus

Mevrouw Lysens schetst dat Cyprus twee grote prioriteiten heeft voor het voorzitterschap 
in de tweede helft van 2012: de hervorming van het landbouwbeleid en de hervorming 
van het visserijbeleid. Binnen de GLB-hervorming wil Cyprus het onderdeel over plat-
telandsontwikkeling graag afronden op het niveau van de Raad. Het streefdoel is ook om 
in november of december over het geheel een gedeeltelijk algemeen akkoord af te sluiten. 
Cyprus wil ook de overgangsmaatregelen voor de directe steun voor 2013 afronden.

De attaché verduidelijkt dat het gedeeltelijk gemeenschappelijk akkoord als doel heeft 
om een standpunt van de Raad te formuleren, dat dan naast het standpunt van het Euro-
pees Parlement wordt gelegd, als daar in de Commissie Landbouw de amendementen zijn 
gestemd.

De GVB-hervorming en de jaarlijkse onderhandelingen over TAC en quota zijn de Cypri-
otische aandachtspunten inzake visserij.

1.2.	 GLB-hervorming:	plattelandsontwikkeling

Tijdens de Raad werd een oriënterend debat gevoerd over risicobeheer. De Commissie is 
van mening dat een combinatie van de voorgestelde maatregelen in beide pijlers (directe 
steun, marktmaatregelen en plattelandsprogramma’s) de landbouwers in staat zou moeten 
stellen om in de toekomst beter bestand te zijn tegen onverwachte crisissituaties.

De meeste lidstaten steunden de voorstellen van de Commissie, schetst de spreker. Enkele 
lidstaten, zoals Duitsland, Denemarken en Zweden, stelden dat risicobeheer inherent is 
aan de landbouwsector en er dus geen specifieke ondersteunende maatregelen voor voor-
zien moeten worden. Andere lidstaten stelden dat de maatregelen optioneel moeten zijn 
en de lidstaten er flexibel mee moeten kunnen omspringen, afhankelijk van de specifieke 
omstandigheden in hun regio.

De lidstaten pleitten voor eenvoudige systemen die weinig administratieve lasten met zich 
meebrengen, zoals indexgebaseerde systemen om schade vast te stellen.

Het inkomensstabilisatiefonds, het solidariteitsfonds waardoor een landbouwer een finan-
ciële compensatie krijgt als zijn jaarinkomen lager ligt dan 70 percent van het gemiddelde 
inkomen van de vorige drie jaar, dat gepland wordt in de tweede pijler, kon op gemengde 
reacties rekenen. Ook België is kritisch, omdat de kost voor dit solidariteitsfonds erg hoog 
oploopt.

1.3.	 GLB-hervorming:	gemeenschappelijke	marktordening

De Raad voerde een oriënterend debat over marktmaatregelen die genomen worden als 
een crisis zich voordoet. Een meerderheid van de lidstaten steunde de nieuwe artikelen in 
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het voorstel van de Commissie, waarbij een goede balans gevonden is tussen de doelstel-
ling om snel en efficiënt te kunnen ingrijpen bij marktverstoringen en het uitgangspunt 
om enkel in te grijpen wanneer het echt nodig geacht wordt.

Een meerderheid van de lidstaten vroeg dat de crisismaatregelen kunnen worden toegepast 
in alle sectoren, niet enkel in een selectie van sectoren. Mevrouw Lysens geeft als voor-
beeld dat in het voorstel van de Commissie de aardappelsector is uitgesloten, maar heel 
veel lidstaten vragen om deze sector toch op te nemen in de regeling. 

De opmerkingen van de lidstaten waren veelal van technische aard, zoals over het gebruik 
van gedelegeerde of van uitvoeringshandelingen. Het gaat dus om de discussie welk man-
daat aan de Commissie wordt gegeven om zonder instemming van de lidstaten bepaalde 
wetgevende beslissingen te nemen.

1.4.	 Diversen

Polen kaartte de moeilijke situatie op de zuivelmarkt aan en vroeg de Commissie om 
indien nodig de nodige marktmaatregelen in te zetten.

De Commissie gaf  een debriefing over de samenwerking tussen de EU en China inzake 
landbouw en plattelandsontwikkeling. Er werd afgesproken om in de toekomst intenser 
samen te werken inzake duurzame landbouwontwikkeling.

De debriefing over de conferentie van directeurs van de betaalorganen handelde over de 
tenuitvoerlegging van het nieuwe GLB.

Spanje maakte melding van een aantal bosbranden en deelde mee dat de bestaande maat-
regelen, zoals staatssteun, aangesproken zullen worden.

Oostenrijk en Nederland riepen de Commissie op om sneller werk te maken van de wetge-
ving inzake dierenwelzijn tijdens transporten.

2. Europese Ministerraad Landbouw 24-24 september 2012 

2.1.	 GLB-hervorming:	plattelandsontwikkeling

Er werd een oriënterend debat gevoerd over steun aan gebieden met natuurlijke handicaps. 
Vroeger werd dit omschreven als de LFA-gebieden, nu zijn het de ANC-gebieden. Dit 
zijn de landbouwgebieden die omwille van fysische omstandigheden als benadeeld worden 
beschouwd, zoals bergachtige gebieden, en waar de productiviteit dus zeer laag ligt. In 
deze gebieden mogen de lidstaten een bijkomende vergoeding per hectare uitkeren om het 
inkomensverlies te compenseren. In Vlaanderen zijn er geen ANC-gebieden.

Cyprus wou de bespreking over de afbakening en aanduiding van de ANC-gebieden 
afronden en vroeg daarom aan de lidstaten welke bijkomende flexibiliteit nodig is om te 
kunnen instemmen met de voorstellen van de Commissie. De lidstaten gaven aan dat zij 
een gemeenschappelijk Europees kader voor de identificatie van potentiële ANC-gebieden 
wenselijk achten, maar dat de finetuning op een meer flexibele manier moet gebeuren. 
Aangezien door de omschakeling van LFA-gebieden naar ANC-gebieden de criteria licht 
wijzigen, ontstaat in sommige lidstaten het probleem dat het geen aaneengesloten gebie-
den meer zijn. Als de ANC-gebieden verspreid liggen, is het moeilijk om aan de landbou-
wers uit te leggen waarom een bepaalde landbouwer wel en een andere niet van deze extra 
steun kan genieten.

Sommige lidstaten, zoals Duitsland, herhaalden hun principieel verzet tegen de nieuwe 
afbakening van ANC-gebieden en wensen een status-quo.
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2.2.	 GLB-hervorming:	gemeenschappelijke	marktordening

Cyprus wenste de mening van de lidstaten te kennen over het vangnet aan marktmaatrege-
len dat voorzien wordt in het voorstel van de Commissie, met specifieke aandacht voor het 
aanpassen van de referentieprijzen voor interventie en private en publieke opslag.

In hun reacties waren de lidstaten verdeeld. Een aantal acht het huidige voorstel even-
wichtig en voldoende. Anderen, zoals België, stellen dat een vangnet maar efficiënt kan 
werken indien de referentieprijzen rekening houden met de stijgende productiekosten. Vele 
lidstaten hebben gewezen op de mogelijke gevolgen voor het budget. Het voorzitterschap 
besloot dat veel lidstaten het huidige voorstel als voldoende beschouwen, maar dat som-
mige elementen nog voor verbetering vatbaar zijn.

2.3.	 Diversen

Portugal en Spanje brachten opnieuw de situatie op de zuivelmarkt ter sprake, Hongarije 
wees op de droogteproblematiek en Griekenland kaartte de crisis in de veehouderij aan. 
Naast het situeren van de problemen, gaven deze landen ook een overzicht van instrumen-
ten die ingezet kunnen worden als een probleemsituatie zich voordoet. Aan de Commissie 
werd gevraagd om bij de bespreking van de hervorming van het GLB dergelijke maatrege-
len in het achterhoofd te houden. Het gaat dan om de klassieke marktmaatregelen, maar 
ook om het Europees solidariteitsfonds, de de-minimisregeling, staatssteun enzovoort.

Nederland gaf een schriftelijke debriefing van de Wereldconferentie over landbouw, voed-
selzekerheid en klimaatverandering.

Tot slot werden ook een aantal fytosanitaire dossiers besproken, zoals de alcoholintoxica-
tie in Tsjechië en de groeiverbeteraar ractopamine.

3. Europese Ministerraad Landbouw 22-23 oktober 2012 

3.1.	 GLB-hervorming:	directe	steun

Het EU-voorzitterschap wenste twee discussies te voeren: over de interne convergentie en 
over de bijkomende betaling aan jonge landbouwers.

De interne convergentie handelt over de manier waarop de directe steun herverdeeld moet 
worden tussen de verschillende types bedrijven binnen een lidstaat. In een eerste tafel-
ronde geven de meeste lidstaten aan dat ze het voorstel van de Commissie inzake een vol-
ledige interne convergentie tegen 2019 niet kunnen steunen, maar dat ze wel bereid zijn 
om weg te evolueren van het huidige systeem gebaseerd op historische referenties. Veel 
lidstaten vragen uitstel tot 2020 of  2021. De nieuwe lidstaten (SAPS-landen) vragen om 
meer flexibiliteit zoals nationale top-ups en meer gekoppelde steun. Ook België kan het 
voorstel van de Commissie niet steunen, aangezien de herverdeling van de directe steun 
de leefbaarheid van een aantal bedrijven, met name de dierlijke bedrijven, in gevaar kan 
brengen. Ons land wil een gedeeltelijke convergentie tegen 2020, maar met toelating van 
een zekere marge inzake differentiatie van steun.

In een tweede tafelronde gaven alle lidstaten aan dat de generatiewissel in de landbouw-
sector een belangrijk aandachtspunt is. Een meerderheid van lidstaten wijst erop dat ze de 
betaling voor jonge landbouwers in de directe steun als optioneel wensen te voorzien in 
de regelgeving en dat het nodig is dat de lidstaten kunnen kiezen uit maatregelen in pijler 
I en/of pijler II. 
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3.2.	 GLB-hervorming:	gemeenschappelijke	marktordening

Cyprus wenste de mening van de lidstaten te kennen over het voorstel van de Commis-
sie inzake het verbeteren van de marktwerking door het stimuleren van producenten- en 
brancheorganisaties.

In een volledige tafelronde geven de lidstaten aan dat dit een belangrijk element van de 
hervorming is. Echter, het merendeel van de lidstaten is geen voorstander van een ver-
plichting van deze structuren voor alle sectoren. Zij wensen meer flexibiliteit. Ook het ver-
mijden van misbruik van een dominante positie van deze organisaties en het respecteren 
van de Europese mededingingsregels blijft een belangrijk aandachtspunt.

3.3.	 Voorstel	nieuwe	transparantieregels

De Commissie lichtte haar nieuwe voorstel toe inzake het bekendmaken van de begunstig-
den van GLB-steun naar aanleiding van een uitspraak van het Hof van Justitie hierover 
in 2010, waardoor de publicatie van de gegevens van de natuurlijke personen diende te 
worden stopgezet.

De Commissie licht toe dat haar voorstel beter gemotiveerd is, dat voorzien wordt dat er 
meer gedetailleerde informatie vrijgegeven wordt (naast hoeveelheid steun en begunstigde, 
ook het type GLB-steun) en dat er een de-minimisdrempel ingebouwd wordt, waarbij de 
gegevens anoniem worden vrijgegeven.

Een aantal lidstaten, waaronder België, kwam tussen met de vraag om het advies van de 
Europese Toezichthouder op de Gegevensbescherming en het advies van de Juridische 
Dienst van de Raad in detail te bespreken op technisch niveau. De vraag rijst namelijk of 
het nieuwe voorstel van de Commissie voldoende tegemoetkomt aan het arrest van het 
Hof van Justitie.

3.4.	 Diversen

Er was een korte debriefing over de conferentie van betaalorganen en van de conferentie 
van mediterrane landen over de hervorming van het GLB.

4. Europese Ministerraad Visserij 16 juli 2012

4.1.	 Raadpleging	vangstmogelijkheden	2013

De bestanden gaan erop vooruit, maar vaak zijn er nog te weinig gegevens beschikbaar, 
schetst mevrouw Lysens de situatie. De lidstaten waren tevreden over de voorgestelde 
methode van de Commissie, vooral dan over het gebruik van een kwalitatieve trendanalyse 
bij onvoldoende data. Een aantal lidstaten kaartte wel problemen aan bij het gezamenlijk 
beheer met niet-EU landen. De lidstaten vroegen om vast te houden aan het akkoord van 
juni, en om MSY toe te passen tegen 2015 indien mogelijk, maar ten laatste in 2020.

4.2.	 Diversen

Ierland klaagde de problematiek van overbevissing door IJsland en de Faeröer van het 
makreelbestand aan. De Commissie werd gevraagd om tot een onderhandelde oplossing 
te komen, maar niet tot elke prijs.

5. Europese Ministerraad Visserij 24-25 september 2012 

5.1.	 Europees	Fonds	voor	Maritieme	Zaken	en	Visserij

De Commissie pleitte voor het vastleggen van minimumbedragen voor controle en data-
verzameling, en kantte zich tegen traditionele vlootmaatregelen zoals sloop, motorvervan-
ging en tijdelijke stillegging.
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De lidstaten waren het er in grote mate mee eens dat er voldoende budget moet zijn voor 
controle en dataverzameling, maar wilden daarnaast zoveel mogelijk flexibiliteit.

Een aantal noordelijke lidstaten verzette zich, in verschillende nuances, tegen steun voor 
sloop, modernisering van motoren of  tijdelijke stillegging. De zuidelijke lidstaten ver-
wezen net naar deze mechanismen als essentieel om hun vloot te herstructureren. Een 
handvol lidstaten pleitte voor vervangingsnieuwbouw. Al deze maatregelen mogen geen 
verhoging van de capaciteit betekenen. De Commissie vond de vragen voor sloop en tege-
lijk voor modernisering tegenstrijdig.

5.2.	 Diversen

De Commissie gaf een briefing over een protocol dat werd afgesloten met Mauritanië. 

De Commissie gaf  eveneens meer informatie over de ontmoeting op ministerieel niveau 
die begin september heeft plaatsgevonden tussen de vier partijen die betrokken zijn bij de 
onderhandelingen over makreel (EU, Noorwegen, IJsland en Faeröer), maar die  zonder 
succes werd afgesloten. 

6. Europese Ministerraad Visserij 22-23 oktober 2012

6.1.	 	Europees	Fonds	voor	Maritieme	Zaken	en	Visserij

Er is een gedeeltelijke algemene oriëntatie aangenomen binnen de Raad over het EFMZV. 
De voor Vlaanderen belangrijke elementen zijn:
– steun voor investeringen in milieuvriendelijke en selectiever vistuig;
– investeringen in vlootmaatregelen rond hygiëne, veiligheid en gezondheid;
– investeringen in de beperking van de klimaatverandering;
– steun aan jonge, startende vissers;
– samenwerking tussen vissers en wetenschap;
– productieve investeringen in aquacultuur.

Vervangingsnieuwbouw werd niet behouden. België heeft hiervoor gepleit, gesteund door 
vijf  andere lidstaten, om volgende redenen: toegang tot kapitaal verzekeren aan reders, 
vervanging van oude, onveilige vaartuigen door duurzamere vaartuigen en selectievere 
vistechnieken. En dat alles zonder verhoging van de vangstcapaciteit. 

6.1.	 Vangstmogelijkheden	Oostzee	2013

Hierover werd een politiek akkoord bereikt, maar Vlaanderen is geen betrokken partij in 
dit gebied.

6.2.	 Onderhandelingen	EU-Noorwegen

Tijdens deze jaarlijkse gedachtewisseling over de onderhandelingen tussen de EU en 
Noorwegen geven de lidstaten aan wat hun prioriteiten zijn. Hierbij werd de bezorgdheid 
geuit over het behoud van de relatieve stabiliteit, een sleutelprincipe voor de verdeling van 
vangstmogelijkheden onder de EU-lidstaten.

6.3.	 Jaarvergadering	ICCAT

Over de situatie van de blauwvintonijn werd een gedachtewisseling gehouden. Volgens 
het laatste wetenschappelijk advies zijn er tekenen van herstel van het blauwvintonijnbe-
stand. Een aantal economisch betrokken lidstaten vroeg om een lichte stijging van de TAC 
mogelijk te maken. Andere lidstaten wilden een status-quo, en nog meer aandacht voor 
controle en naleving, alsook voor het beheer van andere soorten zoals haaien.
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II. BESPREKING

De heer Jurgen Vanlerberghe gaat in op het protest van een aantal grote EU-lidstaten 
tegen het beperken van het landbouwbudget en vraagt daar wat meer duiding over.

Het lid verwijst naar het vorige verslagmoment, toen werd gesteld dat het Cypriotische 
voorzitterschap alles in het werk zou stellen om de nieuwe maatregelen in 2014 operatio-
neel te maken. Is die timing nog realistisch?

De kostprijs van het inkomensstabilisatiefonds is volgens heel wat lidstaten te hoog, bleek 
uit de toelichting. De heer Vanlerberghe wil daar wat achtergrondinformatie bij.

Het lid informeert naar de redenen voor de Commissie om bepaalde sectoren uit te sluiten 
van de crisismaatregelen in het kader van de gemeenschappelijke marktordening.

De beschikbaarheid van gegevens over de visbestanden in vaak een probleem. Welke ini-
tiatieven plant de Commissie om meer gegevens in kaart te brengen en de monitoring te 
verbeteren?

De heer Vanlerberghe vraagt waar Vlaanderen zich bevindt in de discussie tussen de noor-
delijke en zuidelijke lidstaten over onder andere steun voor sloop in het kader van het 
EFMZV.

Volgens de heer Stefaan Sintobin staat of valt alles met het budget. Als de discussies over 
het MFK niet snel worden afgerond, zal de vooropgestelde timing voor het GLB niet 
gehaald worden. Wordt al met dergelijke scenario’s rekening gehouden?

Vlaanderen is voorstander van steun voor vervangingsnieuwbouw, maar dit voorstel heeft 
het niet gehaald. Wat waren de argumenten om dit af  te wijzen?

Mevrouw Tine Eerlingen gaat in op de groeibevorderaar ractopamine. Een aantal lidstaten 
en de Commissie willen dit product niet toelaten, maar het lid informeert naar het stand-
punt van Vlaanderen en België.

De heer Karlos Callens wil het Vlaamse standpunt kennen inzake de gevraagde flexibiliteit 
voor de lidstaten in het kader van de afbakening van de ANC-gebieden.

Het lid stelt vast dat met de nieuwe transparantieregels zelfs meer gegevens worden vrijge-
ven en vraagt wat dat zal betekenen voor de landbouwers.

De heer Jos De Meyer informeert of over de zuivelmarkt bepaalde afspraken zijn gemaakt. 
Het lid informeert ook of de crisis in de varkenshouderij nog ter sprake is gekomen.

Mevrouw Loes Lysens maakt duidelijk dat de hervorming van het landbouwbeleid staat 
of  valt met een tijdig akkoord over het budget. Op 22 en 23 november wordt een bijko-
mende Europese Raad georganiseerd. Daar zal Cyprus en de voorzitter van de Europese 
Raad proberen om een akkoord te bereiken over het MFK. Als dat lukt, kan de hervor-
ming van het GLB volgens schema verlopen. Het Ierse voorzitterschap zal dan tegen juni 
2013 een akkoord over de grote lijnen bereiken.

Als er in november geen akkoord komt over het budget, schuift de timing op. Het Ierse 
voorzitterschap heeft wel al een aantal noodscenario’s in het achterhoofd. Zo zou de 
informele Raad van eind mei 2013 omgezet kunnen worden in een formele Raad om 
beslissingen te kunnen nemen.
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Als er niet tijdig een akkoord is, worden overgangsmaatregelen vastgesteld, bijvoorbeeld 
voor directe steun, gebaseerd op de regeling van het voorgaande jaar.

De programma’s voor plattelandsontwikkeling lopen allemaal af  eind 2013. Een over-
gangsregeling voor deze programma’s is op dit moment niet duidelijk. Op Vlaams niveau 
worden de nodige voorbereidingen getroffen om op 1 januari 2014 te kunnen starten met 
een nieuw programma voor plattelandsontwikkeling. 

Cyprus wil dit jaar een akkoord bereiken binnen de Raad over plattelandsbeleid. Op dit 
moment is er nog niet veel vooruitgang geboekt, maar als er in november een akkoord 
komt over het MFK kan volgens mevrouw Lysens alles nog min of  meer volgens het 
geplande scenario verlopen.

De Europese Raad moet unaniem een akkoord bereiken over het budget voor de periode 
2014-2020. De uitgaven zijn opgedeeld in vijf  rubrieken, waarbij landbouw onder rubriek 
2 valt. Cyprus en een aantal nettobetalers menen dat er een reductie moet komen op het 
voorstel van de Commissie. Een reductie van het budget met bijvoorbeeld 100 miljard 
euro, betekent dat elke rubriek met minstens 10 percent afgeslankt moet worden. Maar 
rubriek 2 start al met een daling van het budget van 8 percent ten opzichte van de periode 
2007-2013. De vraag rijst dan welke inspanningen deze rubriek nog zal moeten leveren als 
er een bijkomende besparing van bijvoorbeeld 10 percent wordt gevraagd.

Het Vlaamse standpunt is dat rubriek 2 zo veel mogelijk ontzien moet worden van bijko-
mende besparingen. Daarnaast is ons land van mening dat het voorstel van de Commissie 
evenwichtig was en er geen nood is aan een bijkomende reductie. Als die reductie er toch 
komt, moet beleidsmatig goed bekeken worden op welke posten extra bespaard moet wor-
den. Extra besparingen moeten volgens mevrouw Lysens samengaan met extra soepelheid, 
bijvoorbeeld inzake de interne en externe convergentie.

Frankrijk heeft het initiatief  genomen om lidstaten te doen ageren tegen een verdere 
daling van het budget voor rubriek 2. Duitsland heeft zijn steun al teruggetrokken, maar 
Spanje heeft wel de kant van Frankrijk gekozen. Volgens België was het voorstel van de 
Commissie evenwichtig en is een bijkomende reductie niet nodig. Op dit moment doet 
ons land nog geen uitspraken over waar eventuele bijkomende besparingen doorgevoerd 
moeten worden.

België merkt wel op dat ons land door de externe convergentie – de herverdeling tussen 
lidstaten – al heel veel moet inleveren. Een bijkomende daling van rubriek 2 mag dan 
ook niet lineair toegepast worden op alle lidstaten en moet rekening houden met de al 
geleverde inspanningen. Landen als Italië, Nederland en Denemarken staan aan dezelfde 
kant, maar uiteraard zijn landen als Polen en de Baltische staten een andere mening toe-
gedaan.

Het inkomensstabilisatiefonds is een solidariteitsfonds, legt mevrouw Lysens uit. Dat bete-
kent dat landbouwbedrijven die hierbij gebaat zouden kunnen zijn, bijdragen moeten leve-
ren om het fonds mee te spijzen. Een dergelijk fonds moet betrekking hebben op de hele 
sector en mag niet enkel steunen op de landbouwers die er een voordeel uit kunnen halen. 
Want net deze bedrijven hebben ook moeite om die bijdrage te leveren.

De Commissie heeft simulaties gemaakt over de kostprijs van dit fonds. Wie bijdraagt aan 
het solidariteitsfonds, kan een financiële compensatie krijgen als het inkomen meer dan 30 
percent lager is dan het gemiddelde inkomen van de voorbije drie jaar. Die compensatie 
bedraagt 70 percent van het geleden verlies.
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Voor België tonen de simulaties aan dat bijna het hele budget voor het hele programma 
naar dit fonds zou gaan. Heel wat lidstaten erkennen de mogelijke voordelen van het 
fonds, maar zijn van mening dat het niet thuishoort in de programma’s voor plattelands-
ontwikkeling en veeleer door een privé-initiatief  gesteund moet worden.

Mevrouw Lysens licht toe dat er inzake de afbakening van de ANC-gebieden vooral een 
probleem is met de beschikbaarheid van gegevens. Volgens de Commissie moet tot op het 
niveau van de gemeente gekeken worden naar de productiegegevens om de ANC-gebieden 
nauwgezet af  te bakenen. Eerst gebeurt een afbakening van de ANC-gebieden op basis 
van geomorfologische criteria, waaraan de productiviteit van de gebieden gekoppeld moet 
worden. Na de eerste stap zijn er in Vlaanderen wel gebieden die in aanmerking komen, 
maar aangezien in de tweede stap de hoogproductieve gebieden geweerd worden, zijn er in 
Vlaanderen geen ANC-gebieden.

Een aantal lidstaten beschikt niet over gegevens inzake opbrengst per hectare voor elke 
gemeente, waardoor ze de finetuning niet kunnen doorvoeren. Zij vragen dus om gebruik 
te mogen maken van de beschikbare gegevens, bijvoorbeeld op provinciaal niveau, om de 
ANC-gebieden aan te duiden.

Met de nieuwe criteria ontstaan ook fragmentaire gebieden. De lidstaten vragen ook flexi-
biliteit om aaneengesloten gebieden af  te bakenen, zonder de totale oppervlakte ANC-
gebieden te vergroten.

De attaché verduidelijkt dat in het kader van de Codex Alimentarius, de mondiale fyto-
sanitaire afspraken, werd voorgesteld om de groeibevorderaar ractopamine op te nemen 
in de lijst van toegelaten producten. Aangezien heel wat lidstaten hier tegen zijn, is het 
moeilijk voor de EU om een standpunt in te nemen. Als de EU een product uit de Codex 
Alimentarius niet zou toelaten, kunnen handelspartners een klacht indienen bij de WTO. 
Als het product op de lijst komt, moet nog worden nagegaan welke maatregelen mogelijk 
zijn om de EU-markt ertegen te beschermen.

Mevrouw Lysens duidt ook het alcoholincident, waarbij in Polen enkele doden vielen 
door het drinken van illegaal gestookte alcohol uit Tsjechië.

Inzake de transparantieregels verduidelijkt mevrouw Lysens dat op de website van de Bel-
gische Betaalorganen vandaag gegevens staan van de rechts- en de natuurlijke personen. 
In de toekomst zullen er meer gedetailleerde gegevens verstrekt worden, bijvoorbeeld over 
het type steun. Dat zal meer werk met zich meebrengen voor het Agentschap voor Land-
bouw en Visserij. De Commissie zet deze stap omdat zij van mening is dat het publiek 
mag weten wat met de omvangrijke middelen van het landbouwbudget gebeurt.

Over deze regels wordt pas een akkoord verwacht als er een akkoord is over de hele GLB-
hervorming.

Polen heeft enkele keren de situatie in de zuivelsector op de agenda gebracht. België heeft 
ook elke keer een interventie gehouden. Op de vraag om exportrestituties in te zetten, ging 
de Commissie niet in. Private opslag werd wel toegestaan, maar het was geen succesvolle 
maatregel. De Commissie trok daar de conclusie uit dat de situatie toch niet heel ernstig 
is. Polen vroeg ook een aanpassing van de referentieprijzen, waarover in september ook 
gesproken werd.

De crisis in de varkenshouderij is niet specifiek aan bod gekomen, maar mevrouw Lysens 
merkt wel op dat de crisis in de veehouderij in het algemeen en de gestegen kosten 
voor veevoeders wel aan bod kwamen. Ook België heeft daar de nodige aandacht voor 
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gevraagd, onder meer door in het nieuwe GLB in te zetten op het verminderen van de 
eiwitafhankelijkheid.

De heer Frans Coussement, raadgever van minister-president Kris Peeters, vult aan dat 
inzake visserij het verzamelen van data over de visbestanden een probleem blijft. Datacol-
lectie wordt geïntegreerd in het EFMZV.

Als er onvoldoende gegevens beschikbaar zijn, wordt het voorzorgsprincipe toegepast en 
worden TAC’s soms automatisch verminderd. Dat zet volgens de heer Coussement reders 
aan om meer gegevens te vragen en te helpen verzamelen. Daarnaast is het probleem dat 
reders de wetenschappelijke cijfers blijven betwisten.

In het nieuwe EFMZV is het mogelijk om samenwerkingsvormen tussen wetenschappers 
en reders op te zetten om meer gegevens te verzamelen.

In het voorstel van het EU-voorzitterschap is, op vraag van een aantal zuidelijke landen, 
sloop, tijdelijke herstellingen en vervanging van motoren opnieuw opgenomen. Het fonds 
schetst natuurlijk het kader, stipt de spreker aan, want de lidstaten zelf  moeten nog een 
operationeel programma opstellen, waarin ze ook keuzes kunnen maken om niet in te 
spelen op een aantal mogelijkheden. Vlaanderen heeft zich op de vlakte gehouden op dit 
punt. In Vlaanderen werden in het verleden al sloopacties toegepast, waardoor onze capa-
citeit zelfs lager is dan het referentieniveau. De beschikbare middelen worden hier dan ook 
beter ingezet voor verduurzaming en niet voor sloop.

Vlaanderen heeft een vrij verouderde vloot. Naast eventuele veiligheidsproblemen en der-
gelijke, betekent vernieuwbouw ook vaak een grote stap vooruit inzake duurzaamheid. 
Vlaanderen wil die twee aspecten combineren, maar steun voor vervangingsnieuwbouw 
kan nu ook niet en die weigering blijft in de huidige stand van zaken ook in het nieuwe 
fonds. Algemeen is er verzet tegen steun aan de vloot, vanuit de redenering dat nieuwe 
schepen ook een grotere vangstcapaciteit zullen hebben.

Vlaanderen heeft in de discussie gepleit voor waarborgen, en dus de piste van steun voor 
vervangingsnieuwbouw verlaten, want het is belangrijk dat banken de reders die inves-
teren in vernieuwbouw ondersteunen. Het zou goed zijn als de overheid daar een bank-
waarborg tegenover kan plaatsen. Maar ook dit voorstel werd slechts door een handvol 
lidstaten gevolgd. Steun aan vervangingsnieuwbouw wordt dus niet mogelijk.

Jos DE MEYER,
voorzitter

Tine EERLINGEN,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

ANC areas of natural constraint
EFMZV Europees Fonds voor Maritieme Zaken en Visserij
GLB gemeenschappelijk landbouwbeleid
GVB gemeenschappelijk visserijbeleid
ICCAT International Commission on the Conservation of Atlantic Tuna
LFA less favoured areas
MFK Meerjarig Financieel Kader
MSY maximum sustainable yield (maximale duurzame opbrengst)
SAPS Single Area Payment Scheme
TAC total allowable catch
WTO World Trade Organization


